

Quienes entregan lo que tienen sin pensar en lo que les queda, sino en las necesidades que atienden, y en el bien que hacen, son los buenos ciudadanos. Si eres buen español aporta tu oro a la gran causa Nacional.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Las gloriosas tropas vencieron, causando gran número de bajas, la resistencia del enemigo

Se ocuparon Gondramendi, Elorbi, Ermita de Santa Marina, Macoa, Velago, Añora, María de Macacabarena, Andramaría, Desmetraca y Bibeache

Se han cogido al enemigo más de cien prisioneros, mucho armamento y material.—Se presentaron a nuestras tropas treinta milicianos con armamento y más de cuarenta familias

NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 19 de Mayo de 1937

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Ligeros tiros y cañoneo.

Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas que después de vencer la resistencia del enemigo causándole gran número de muertos se ha ocupado Gondramendi, Elorbi, la Ermita de Santa Marina, Macoa, Velago, Añora, María de Mecacabarena, Andramaría, Desmetraca y Bibeache. Se han cogido al enemigo más de 100 prisioneros y mucho armamento y material. Se han presentado 30 milicianos con armamento y más de 40 familias.

Frente de Santander: En un reconocimiento efectuado en el terreno del sector de Brigia, en el que ejer-

ció presión al enemigo hace ya varios días se ha encontrado 16 muertos, fusiles mejicanos, mosquetones y muchos cartuchos de fusil. En este frente siguen presentándose milicianos y paisanos con bastantes cabezas de ganado.

Frente de Asturias: Sin novedad, habiéndose presentado 6 milicianos, 3 de ellos con armamento.

Frente de Soria y Avila: Sin novedad digna de mención.

Frente de Madrid: Algún tirote y cañoneo.

EJERCITO DEL SUR:

Sin novedad.

Salamanca, 19 de Mayo de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Después de que nuestro glorioso Ejército entró en la incendiada Amorebieta, salvando a más de trecientas cincuenta mujeres, niños y ancianos, rebasó esta población ocupando posiciones dos kilómetros más allá

Las irresistibles fuerzas nacionales que operan en la costa ocuparon posiciones que dominan la carretera Plencia-Munguia

El llamado gobierno de Valencia, apenas estrenado, se ve duramente atacado por elementos de la propia C. N. T. que lo consideran una burla al pueblo

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

La jornada del martes en Amorebieta

Radio Requeté de San Sebastián: La jornada de ayer martes, en el frente vasco, se caracterizó por el infernal tiempo reinante, que impidió casi absolutamente el desarrollo de las operaciones.

El máximo interés radicaba en Amorebieta, nueva población mártir de los rojos vizcaínos. El espectáculo del éxodo de mujeres, niños y ancianos que hoy hemos presenciado es espantoso: famélicos y con cara de terror, hayen del infierno que les ha enloquecido. Llevaban dos días sin comer y más de un mes sin probar el pan. Según cuentan, a las cuatro de la tarde del lunes comenzó el incendio del pueblo. Los hombres eran obligados, por los vasco-separatistas pistola en mano, a seguir a los que huían hacia Bilbao. Algunos lograron esconderse y quedarse en el pueblo.

Como, debido al mal tiempo, el fuego no adquirió las proporciones apetecidas por los incendiarios, éstos decidieron hacer uso de la dinamita. Casas enteras y edificios se derrumbaron, con sus moradores dentro. Un nutrido grupo de mujeres y niños lograron refugiarse en la torre de la iglesia, huyendo del fuego y las explosiones, que todo lo devoraban y derretían. 40 heroicos requetés, en magnífico rasgo de valor, intentaron—lográndolo—entrar en el

pueblo para salvarlos, pero—nueva canallada de los rojos—fueron ametrallados, cayendo algunos; los otros emperó, en hazaña de valor indomable, lograron el fin que perseguían, sacando del infierno en que estaban metidas a unas 400 personas, que trasladaron, entre una nube de fuego y de muerte, a las líneas de vanguardia nacionales.

Estas personas, que presentan trágico aspecto, cuentan cosas horribles de lo hecho por los bolcheviques en Amorebieta. Habían saqueado todas las casas, cuyos moradores, a falta de otra cosa mejor, tuvieron que alimentarse de hortalizas hervidas, lo único que pudieron alcanzar. Al llegar los rescatados a nuestras posiciones, entre vitores a España y a sus salvadores, comieron con verdadera voracidad cuanto se les ofrecía. Nuestros buenos soldados rivalizaban en la humanitaria obra de socorrer a los llegados. Estos dijeron que, en cometer crueldades y canalladas, no solamente se distinguieron los dinamiteros asturianos, sino también los nacionalistas vascos, tan refinados en sus crueldades como los que más.

Como queda dicho, a la una de la tarde de ayer, martes, penetraba en el pueblo, pese a todos los inconvenientes y fuego de las ametralladoras rojas, algunas patrullas de esforzados requetés que, en magnífico esfuerzo, llegaron hasta las torres del Seminario y de la Iglesia, donde quitaron a los trapos rojos que allí había, colocando en su lugar a la gloriosa bandera roja y gualda. Además hecharon a volar las campanas dando así una vigorosa muestra de su presencia allí y tocando a los rojos el primer y último aviso de que su dominación en la nueva ciudad

Ermenegildo Dalle Piane

Piloto aviador

MURIO POR ESPAÑA

E. P. D.

El Excelentísimo Señor Comandante Militar de Baleares, comunica al pueblo de Mallorca tan sensible pérdida y le invita a participar en los sufragios del que dió se vida por España y a rendirle el postrero homenaje en ocasión del traslado de sus restos mortales desde la Capilla ardiente instalada en el Ayuntamiento hasta el Cementerio. Dicho homenaje se tributará a las cinco de la tarde del día de hoy.

Ermenegildo dalle Piane

En la lucha que España ha emprendido en defensa de la civilización, y para la cual se han alistado bajo la bandera bicolor quienes sienten, como los españoles, los principios inmortales de la cultura occidental, ha tocado ayer caer, en el campo del honor, a otro de los caballeros legionarios del aire.

El aviador Ermenegildo dalle Piane ha muerto en esta cruzada y en derredor de él y de su patriótico sacrificio se concentrará la gratitud de los mallorquines y esta gratitud se exteriorizará, de seguro, en términos fervorosos, en los actos de esta tarde, singularmente en la comitiva fúnebre que seguirá a los restos mortales del malogrado aviador.

El cuerpo de Ermenegildo dalle Piane quedará esta mañana depositado en la Casa Consistorial, por la cual desfilará el vecindario con la avidez de rendir su tributo al caballero aviador que dejó escrito trágicamente su nombre en la gesta española contra el comunismo.

Este martirio está tocando a su fin. Todo esto lo presenciaron desde las líneas nacionales, numerosos periodistas extranjeros, que pudieron acercarse a las primeras casas de Amorebieta, sacando interesantísimas fotografías que constituirán documentos irrefutables de la vandálica y canallesca conducta de los rojos vizcaínos.

Nuestras tropas—quede ello bien claro—no han ocupado Amorebieta, sino que se decidieron a entrar en la población por patrullas para salvar a unos grupos de mujeres, ancianos y niños que en ella estaban sufriendo un verdadero martirio, sacándoles de allí y trasportándolos al campo nacional. El aspecto del pueblo, según cuentan los que en él penetraron, es desolador. Lo que más les ha llamado la atención, ha sido las magníficas fortificaciones y triecheras con que contaban los vasco-separatistas. Se trata de obras modernísimas, de sistemas defensivos perfectos, ajustados a los últimos adelantos. Algunas de dichos parapetos están abiertos en la roca viva, contando con amplias refugios subterráneos.

Como juzga «Nosotros» al Gobierno de Valencia

Valencia.—El nuevo Gobierno (?) valenciano ha merecido el siguiente juicio del órgano de la CNT «Nosotros»:

«Otra traición fraguada a espaldas del pueblo en pie de guerra. Negrín ha formado un Gobierno (?) que es una burla y una humillación a la libertad del pueblo y a la sangre que

éste ha vertido. Los trabajadores españoles se preparan a dar al traste con este aborto. Nunca colaboraremos con semejante Gobierno (?). El pueblo ha sido traicionado. Este Gobierno (?) es una comedia con la que el pueblo terminará.»

El pueblo de Amorebieta, aunque no ocupado aun por los soldados de España, es de hecho nuestro. Hay que ir con cautela, pues sabido es que posición que ocupa nuestro ejército es posición que no abandona jamás.

El tiempo se ha puesto una vez más a favor de los rojos, haciendo imposible el desarrollo de las operaciones e imponiendo su paralización. Lluéva a torrentes de manera violentísima. Los campos y caminos están convertidos en verdaderos barrizales. La aviación no ha podido volar ni precisar sus tiros la artillería, debido a la escasa visibilidad. Contra el enorme temporal, no hay más que revestirse de paciencia y esperar que amaine. El ha sido el que ha retrasado la ocupación de Amorebieta por nuestros soldados. Si el martirio de Eibar superó al de Irún y el de Guernica al de Eibar, el de Amorebieta ha superado a ambos. Las vanguardias de las tropas de Mola llegaron hasta las primeras casas del pueblo, en las cuales se adentraron unas patrullas de requetés, que lograron llegar a la torre de la iglesia, donde había refugiadas unas 400 personas, cuya evacuación comenzaron inmediatamente. El cuadro era espantoso y sublime al mismo tiempo. Entre los aires de los que

DESDE EL FRENTE DE COMBATE

La viejecita de Max Scheler

Día de la Ascensión. En la mitad de aquella meseta salen a nuestro encuentro un Capitán de Artillería y un cura. El Capitán vive allí, con sus piezas camufladas y envuelto en una maraña de cables telefónicos. El Cura ha subido para decir la misa a la Batería. Penetro con ellos en la tienda y empieza el Santo Sacrificio. ¿Cómo ha podido trepar hasta la batería emplazada, sobre una cota de 900 metros esa viejecita castellana, seca y arrugada que sigue en latín los rezos de la misa?

Esa vieja me retrotrae a los tiempos tan próximos y lejanos en que yo era un dilettante de las cuestiones filosóficas. Tiempos muelles y amables de mi vida civil, en aquella odiosa segunda república en que ni siquiera se podía comentar a Spengler sin incurrir en el enojo de las vestales girondinas. En aquellos tiempos yo gustaba de simbolizar la máxima categoría del saber—el saber de salvación—en una vieja aldeana que sabe cosas concretas y trascendentes. Anteponía mi vieja al sabio culto y confuso y al técnico unilateral y bárbaro.

Y ahora, en esa cota de 900 metros y en esa batería que el enemigo suele cañonear los domingos, precisamente para impedir el culto católico, la entelequia de mi viejecita se convierte en una realidad. Está junto a mí, reza en latín y no le importa el volar de una granada marxista. Al otro extremo del valle, a 6.800 metros, unos técnicos bárbaros y pedantes, henchidos de literatura de kiosko, se mofarán de la viejecita y de su fanatismo. Pero el caso es que la vieja cultura de Occidente estaba simbolizada hoy, día de la Ascensión, en esa viejecita castellana que reza en latín y distingue el Bien del Mal y sabe del libre albedrío y de la dignidad humana.

Km

caían por el fuego criminal de los rojos, que ni esta obra eminentemente caritativa respetaron, los soldados de España proseguían su obra magnífica. Los que pudieron llegar a las posiciones nacionales fueron inmediatamente conducidos a Durango, donde se les atendió para que repararan las fuerzas perdidas durante unos meses de horror.

Vizcaya, entre escombros y cenizas, ha visto perderse otro de sus más bellos pueblos.

Esperemos que pronto aclare el tiempo, con lo que nos será dable ofrecer gratas noticias.

Manifiesto del llamado gobierno de Valencia

Salamanca.—El flamante gobierno (?) de Valencia acaba de lanzar un manifiesto que el pueblo ya se sabía de memoria, ya que los rojos están acostumbrados a la hueca palabrería. Conciencia... disciplina... humanidad... y santidad de la causa, que no persigue más finalidad que ganar tiempo para que los cobardes dirigentes marxistas vayan alimentando las cuentas corrientes de los bancos extranjeros. Ayer por la mañana, en Amorebieta, ante las mujeres y niños, nuestros soldados iban a buscar entre sus compañeros, un esfuerzo para dar a aquéllos un pedazo de pan. Tal ocasión y muestra de humanidad de los soldados están en pugna con las prédicas de

los rojos. El manifiesto del llamado gobierno de éstos, precisamente ayer en Amorebieta, sonaba a la más sangrienta burla de los más elementales derechos humanos. Ninguna novedad en la sarta de mentiras del llamado gobierno de Valencia; ninguna variación en la ferocidad de sus hordas criminales, que como ayer en Irún, Guernica y Eibar, han sembrado hoy la desolación y la muerte en Amorebieta.

Continúan en Amorebieta los incendios provocados por los vasco-marxistas

Amorebieta.—Al entrar los nacionales en esta población, era la una de la madrugada de hoy. Continúan ardiendo centenares de edificios. Las tropas de la única España se hallaban hacia dos días a pocos centenares de metros del pueblo y durante las 48 horas que permanecieron en las afueras, oyeron repetidas y violentísimas explosiones de dinamita. Los rojos, enfurecidos por esta derrota, han dado otra prueba de su furor despiadado, destruyendo la casi totalidad de los edificios de la población. Para salir al paso de las habituales calumnias marxistas, el Alto Mando Nacional prohibió a las tropas que entrasen en la población. Autorizó tan solo a algunas patrullas de requetés, que inspeccionaran las calles y recorridos los edificios para socorrer a las personas que se ha-

El próximo día 25 termina el plazo para Canjear los Billetes del Banco de España estampillados por los de la Nueva Emisión.

Ermenegildo Dalle Piane

Piloto aviador

MURIÓ POR LA PATRIA

E. P. D.

El Teniente Coronel Jefe de la Base Aérea de Mallorca, Jefes y Oficiales de la misma, invitan al pueblo de Mallorca a rendir el último tributo al heroico aviador asistiendo al rosario en la Catedral a las cuatro y media de hoy y a la conducción del cadáver acto seguido desde la Casa Consistorial al Cementerio.

En vísperas de una gran ofensiva contra el "cinturón de hierro" de Bilbao

(Servicio Radio Mallorca)

Radio Verdad:

Guernica.—Las tropas nacionales han entrado en Amorebieta, 350 personas, mujeres y niños, han permanecido 24 horas encerrados en la iglesia de Santa María, en espera de la llegada de nuestras fuerzas. Nuestros soldados realizaron grandes esfuerzos para localizar y dominar el incendio. Los marxistas han destruido esta población valiéndose de los mismos procedimientos y métodos empleados para la destrucción de Guernica. Nuestros soldados han ocupado la carretera Amorebieta-Bilbao. La falta de esta vía de comunicación obligará a los marxistas a abandonar otras posiciones en el sector de Amorebieta. Como es costumbre, las hordas rojas no han dejado muro en pie. En su derrota, antes de abandonar Amorebieta saquearon todas las casas y se apoderaron de todos los objetos de valor, poniendo otra vez en práctica los mismos procedimientos empleados en Eibar, Durango y Rigoitia. Las primeras fuerzas nacionales que entraron en Amorebieta no pudieron hacer nada para extinguir el fuego por tener que preparar la defensa de las nuevas posiciones. Las bombas incendiarias de los rojos aumentaron las ya gigantescas proporciones del siniestro. Al cabo de una hora, nuestros soldados ocupaban todas las alturas que circundan el pueblo, teniendo que limitarse a contemplar el trágico espectáculo. Las 350 personas que estaban esperando la llegada de las fuerzas salvadoras en la iglesia de Santa María, fueron salvadas, mientras el fuego continuaba extendiéndose por los alrededores del templo. Los salvados por el arrojo de nuestros soldados se encuentran ahora en la retaguardia, donde las poblaciones y los soldados rivalizan en hacerles olvidar los horrores de la barbarie marxista. La bandera roja y gualda ondea en el campanario de la iglesia de Santa María.

El corresponsal de la Agencia «United Press» comunica lo siguiente: A pesar del mal tiempo, las tropas nacionales han ocupado Amorebieta, obligando a los marxistas a retroceder unos kilómetros más hacia Bilbao. Los nacionales ocuparon Amorebieta mediante una maniobra envolvente. Los rojos prendieron fuego a los principales edificios antes de abandonar la población, que no ha sido totalmente destruida gracias a la lluvia. Los habitantes que quedaron en Amorebieta han sido transportados a localidades de la retaguardia. El éxodo de mujeres, niños y ancianos hacia las poblaciones de la retaguardia nacional, en donde han hallado comida, casa y tranquilidad, ha durado muchas horas y ha tenido fases verdaderamente dramáticas. Mientras las casas de Amorebieta estaban ardiendo y entre las columnas de humo y fuego se procedía al salvamento de tanta presunta víctima, muchas de las pobres mujeres con sus pequeños en brazos, se lanzaban a la calle, suplicando a los nacionales que les atendieran, cosa que hacían estos inmediatamente. Dijeron que hacía 48 horas que no probaban comida. Sus declaraciones constituyen otra prueba de los horrores y salvajadas cometidas por las hordas de Amorebieta. Las pobres gentes hacía un mes que casi no veían viveres, mientras los cabezallas rojos se los procuraban en Bilbao. Los rojos, al huir, obligaron a todos los hombres a seguirles, bajo amenaza de severísimas penas. Fueron muchos los que pagaron con su sangre el hacer resistencia al traslado a Bilbao, burlando las órdenes de evacuación obligatoria. Los rojos abandonaron el propósito de incendiar la iglesia, al darse cuenta de que los legionarios avanzaban por las calles de la población. Los nacionales tranquilizan a las pobres mujeres, acompañándolas hacia las posiciones de retaguardia. Los rojos que aún dominaban algunas colinas dispararon sus ametralladoras y fusiles sobre los indefensos que huyen de aquel infierno, entre los que produjeron víctimas.

Estamos en vísperas de una gran ofensiva contra el llamado «cinturón de hierro» de Bilbao.

bían escondido, en espera de la llegada de las fuerzas salvadoras. Al llegar los primeros «bolinas rojas» les salieron al encuentro algunas docenas de personas, verdaderos espectros humanos, que fueron conducidas a la retaguardia nacional bajo el fuego de algunas ametralladoras rojas, cayendo algunas víctimas tocadas por la metralla criminal. Había cuatro corresponsales de guerra—un americano, dos franceses y un inglés—que protegidos por una patrulla de soldados nacionales, pudieron ver con sus propios ojos a lo que han reducido los marxistas a Amorebieta. Todos los supervivientes que los nacionales han logrado salvar coinciden en declarar los horrores cometidos, tanto por los asturianos como por los vasco-separatistas.

Radio Jaca:

C. N. T. también ataca al llamado gobierno de Valencia

Madrid.—El periódico «C. N. T.» publica la siguiente nota en su editorial de hoy: Si del actual e indecible Gobierno que se ha formado ahora en Valencia, sale la unión de las desorganizaciones sindicales, la U. G. T. y C. N. T. no lamentaríamos la formación de este Gobierno que no puede ser más perjudicial para todos nosotros. No debe preocuparnos la actuación en nuestras organizaciones de diversos elementos perturbadores, sino al contrario debemos poner raya a estos para lograr nuestra definitiva unión. Unámonos y venceremos en toda la línea.

Notas repartidas por la C. N. T.

Madrid.—La Comisión Ejecutiva de la C. N. T. ha cursado a los domicilios de sus afiliados diversas notas, relativas a los últimos acuerdos tomados por los dirigentes del parti-

do al comprobar la formación de un Gobierno contrario a sus intereses.

Los anarquistas catalanes continúan dominando en diversos poblados

Roma.—Noticias procedentes de la frontera franco-española anuncian que los anarquistas catalanes tienen en su poder diversas poblaciones de Cataluña. Puigcerdá, la población que primero ocuparon los faistas continúa aún en su poder. Los anarquistas han construido en esta población varias líneas de fortificaciones, construyendo también numerosos nidos de ametralladoras desde los cuales hacen frente a las tropas del gobierno de la Generalidad que intenta ocupar la citada población, teniendo como guarnición a 800 milicianos de la F. A. I., todos ellos, hombres, que ya habían estado en el frente de Aragón y que están dispuestos a resistir el tiempo que sea necesario.

La gesta heroica de las patrullas que entraron en Amorebieta

Guernica.—Se conocen nuevos detalles de la heroica gesta realizada por unas bravas patrullas de requetés que entraron en Amorebieta para salvar a 250 personas que se habían refugiado en la torre de la iglesia parroquial del pueblo. Cuando llegaron a nuestras líneas varios refugiados de la zona roja dijeron a nuestros jefes que aún habían quedado en la ciudad más de 200 personas, la mayoría de ellas mujeres y niños. El Mando nacional, no dió permiso para ocupar la ciudad, pero ordenó a unas patrullas de heroicos requetés que protegieran si pudiera hacerse, las personas que se habían refugiado en la iglesia. Los requetés se despararon enseguida por los alrededores del pueblo, y entraron en las calles de éste cuando el incendio y las explosiones eran más

violentas. En medio del fuego y de las paredes que caían alrededor de ellos, los bravos requetés, se lanzaron hacia la iglesia entrando en ella y evacuando hacia nuestras posiciones a los pobres habitantes de la ciudad, no sin ser hostilizados continuamente por las ametralladoras de los milicianos rojos, que las habían emplazado en distintos puntos estratégicos. Solamente sufrieron algunas víctimas, pero lograron lo que se propusieron. Las pobres personas estaban ya en nuestras líneas hambrientas y con las ropas destruidas, pidiendo un trozo de pan, pero la gesta de los requetés culminó con la liberación de las citadas personas, sino que lograron colocar a costa de sus vidas una bandera roja y gualda en la torre más alta de la iglesia, bandera, gloriosa, que aun ondea en el edificio a pesar de los disparos continuos que sobre ella hacen los milicianos rojos.

Entrega de cantidades al Duce para partir con motivo del aniversario de la fundación del Imperio

Roma.—El Duce, ha recibido hoy, de diversas comisiones industriales la cantidad de 1.697.000 liras, con motivo del primer aniversario del Imperio italiano. Esta cantidad será distribuida por Mussolini entre las familias numerosas y como premios a las madres fecundas.

Largo compra a buen precio una casa en Méjico

Roma.—El ex-jefe del Gobierno rojo de Valencia, Largo Caballero ha comprado una casa por valor de 1.700.000 pesetas en los alrededores de la capital mejicana. Esta compra había sido encargada con anterioridad al embajador rojo en aquella nación. Solo falta saber si los anarquistas le dejarán salir tranquilamente.

Bombardeo artillero de las posiciones rojas del frente de Madrid

Frente de Madrid.—Durante la jornada de ayer, reinó una calma casi absoluta en este frente. Solamente fué alterada en los sectores del Jarama y S. del Tajo. En el primero de estos sectores, nuestras baterías rompieron su silencio disparando multitud de cañonazos sobre las posiciones rojas, con tal acierto que lograron destruir numerosas defensas que los rojos tenían construidas en este sector. Las baterías enemigas también dispararon en este sector contra nuestras posiciones que fueron acalladas por los certeros disparos de nuestras piezas. En el sector del Tajo reinó un intenso fuego de fusilería y ametralladora. El enemigo, desmoralizado y en desordenada fuga, abandonó sus posiciones del Tajo, atravesando este río y atrincherándose en la orilla opuesta. En los demás sectores de este frente ligeros tiroteos de fusil.

Salida de los Reyes Emperadores de Italia para Budapest

Roma.—Ayer, a las 10:30, salieron de la estación de Terminus de esta población, los Soberanos italianos, acompañados de la Princesa María de Saboya, así como del Ministro de Negocios Extranjeros, Conte Ciano. Como se sabe, se dirigen a Budapest para rendir un viaje de amistad al pueblo húngaro. Llegarán a esta población esta noche.

Las tropas nacionales han rebasado Amorebieta

París.—Últimas noticias procedentes del Frente de Vizcaya anuncian que las tropas nacionales han ocupado el importante pueblo de Amorebieta, rebasándolo en dos kilómetros.

También se afirma que las tropas que actúan en la costa, compuestas de requetés y falangistas y los legionarios llamados «Flechas Negras» han continuado su brillantísimo avance, ocupando importantes posiciones que dominan por completo la carretera Plencia-Munguía, encontrándose a muy poca distancia de estas dos poblaciones.

Radio Requeté Guipúzcoa de San Sebastián:

Actividad en la jornada de hoy Durango.—Las fuerzas nacionales durante la jornada de hoy se han mostrado activísimas. Han liberado

por completo de enemigos la zona de Zabalgaitia causando al enemigo gran número de bajas. Las heroicas fuerzas nacionales, legionarios «Flechas Negras», falangistas y requetés han continuado su brillantísimo avance hacia la carretera Plencia-Munguía, ocupando algunas posiciones de gran importancia que dominan un sector de la citada carretera que muy pronto estará en nuestro poder.

Los rojos incendian los pinares

París.—Las fuerzas rojas, antes de abandonar las posiciones que ellos defendían, incendian todos los pinares cercanos a ellas para que las fuerzas nacionales que les persiguen tengan que pararse evitando así que caigan en su poder.

Nueva falsedad de periodistas ingleses

Vitoria.—Otra nueva falsedad de los periodistas ingleses. El corresponsal de la Agencia «Havas» en Bilbao, ha declarado a su Agencia que las fuerzas rojas que operan en el frente de Vizcaya han recuperado las posiciones del Vizkargui y que Amorebieta continúa en su poder. Como se puede observar estas noticias son completamente falsas pues nuestras fuerzas ocuparon el Vizkargui hace varios días y aún continúa en nuestro poder.

Manifestación contra el Gobierno

Valencia.—Hoy se ha celebrado en la capital valenciana una enorme manifestación promovida por los miembros de la CNT, FAI y las Juventudes Libertarias para protestar contra el nuevo Gobierno que se ha formado. Esta manifestación ha engrosado con numerosas mujeres y obreros que han abandonado el trabajo para incorporarse a la manifestación. Esta enorme manifestación se ha parado delante del edificio que residía el nuevo Gobierno. Este al ver la magnitud de los manifestantes ordenó la movilización de varias unidades de policía las cuales intentaron disolver la manifestación, pero ante la enérgica actitud de los manifestantes tuvo que retirarse dejando el campo libre a los anarquistas. Esta manifestación, después se ha disuelto repentinamente. Como se ve la situación del nuevo Gobierno es muy crítica y se cree que se declarará muy pronto en crisis.

Llegan buques a Bilbao

San Juan de Luz.—Nuevamente han llegado a Bilbao, varios buques de nacionalidad inglesa, protegidos por buques de guerra de la misma nacionalidad para trasladar nuevos evacuados mujeres y niños. Noticias procedentes de Bilbao afirman que estos buques han llevado a Bilbao gran cantidad de material de guerra y viveres, faltando nuevamente a la no-intervención. Otros buques han salido llevando además de los evacuados, a numerosos dirigentes rojos responsables de la actual situación de Vizcaya.

Se reunió el Comité de no-intervención

Londres.—Hoy se ha reunido el Comité de no-intervención para tratar del oro robado al Banco de España. No se sabe aún los acuerdos tomados en esta reunión.

Manifestaciones en la zona roja contra el nuevo Gobierno

París.—En toda la zona roja de España se han promovido enormes manifestaciones de protesta contra el nuevo Gobierno. Los manifestantes han asaltado algunos edificios oficiales. La mayoría de los manifestantes eran de filiación anarquista.

Transporte de izquierdistas de Gibraltar a Valencia

Londres.—La Agencia Reuter, comunica de Gibraltar, que el vapor hospital inglés «Maine» ha transportado a Valencia, 450 personas de filiación izquierdista que estaban en Gibraltar.

El «Royal Oack», a San Juan de Luz

Bayona.—En el puerto de San Juan de Luz ha llegado el crucero acorazado «Royal Oack» el cual ha anclado a dos millas del puerto. También se encuentran anclados en dicho puerto 5 torpederos de la misma nacionalidad y un aviso perteneciente a la escuadra francesa.

ERMENEGILDO DALLE PIANE

Caballero legionario-Piloto Aviador

Dió su vida valerosamente por España

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

El Teniente Coronel Jefe de la Aviación legionaria y sus compañeros de arma, al participar a sus amigos, conocidos y pueblo mallorquín tan inolvidable pérdida, ruegan se le fenga presente en sus oraciones para el eterno descanso de su alma y asistan al rosario que se rezará en la Santa Iglesia Catedral Basílica hoy jueves, a las cuatro y media de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, saliendo el cortejo de la Casa Consistorial.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Resumen de la Prensa roja madrileña

«Claridad» y el «Socialista», dicen que es necesario que todos confíen en el nuevo Gobierno que es el verdadero de la República.

«Informaciones» dice que el nuevo Gobierno que se ha formado es el gobierno del triunfo.

«Sindicalista» dice que todas las naciones del mundo; presten su apoyo a todo el proletariado español en los momentos difíciles que atraviesa a causa del nuevo Gobierno.

«C. N. T.», no ha salido durante el día de hoy como protesta al nuevo Gobierno que se ha formado

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio (porque no entregas voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?)

Crónica de los frentes

Frente de Vizcaya

Nuestras fuerzas han continuado brillantísimamente su glorioso avance. Nuestras fuerzas ocuparon la importantísima población de Amorebieta, importante nudo de comunicaciones. La conquista de esta población duró 24 horas, después de las cuales cayó en poder de nuestros soldados, los cuales encontraron a la población en un verdadero estado lamentable. Por todas partes se veían edificios desplomados y restos de los incendios.

En el sector de la costa nuestras fuerzas continuaron su avance hacia Munguía, población que está a punto de caer en nuestro poder.

Frente de Madrid

En este frente reinó durante la jornada de ayer una tranquilidad absoluta turbada solamente por algunos disparos hechos por nuestras piezas sobre las posiciones enemigas.

Frente de Leon

Los marxistas han intentado nuevamente atacar nuestras posiciones del sector de Lillo, con el intento de descongestionar el frente de Vizcaya tan amenazado con los frecuentes y decisivos avances de nuestras tropas por el suelo montañoso de la provincia. Este ataque, como los que han realizado ha fracasado estrepitosamente, pues nuestros soldados derrochando, como siempre una valentía sin límites han rechazado con gran energía a los numerosos contingentes de milicianos rojos. Dos batallones de milicianos internacionales y de mineros asturianos han quedado completamente destruidos por los certeros disparos de nuestras ametralladoras. Han dejado en el campo gran cantidad de bajas así como de gran cantidad de material de guerra que ha sido recogido por nuestro servicio de recuperación.

Frente de Asturias

En los frentes de Oviedo y Trubia, fuego artillero especialmente por nuestra parte, donde nuestros cañones dispararon durante largo tiempo batiendo algunos reductos rojos. En el sector de Escampero fuego intenso de ametralladora y fusil. En los demás sectores el tiroteo de siempre, con ligeros disparos de cañón.

Frente de Aragón

En el frente de Huesca, sin novedad con algunos tiroteos. En el frente de Teruel, el enemigo después de

una intensa preparación artillera con el intento de hostilizar nuestras fuerzas, atacó nuestras posiciones, pero este ataque fué fácilmente reprimido por los disparos de nuestras baterías que causaron al enemigo gran número de bajas, teniendo que retirarse precipitadamente a sus posiciones después de haber dejado en el campo gran cantidad de bajas y numeroso material de guerra.

LIRICO Hoy

(SENSACIONAL PROGRAMA)

Viaje de Ida

SED DE ESCANDALO

Y

A la luz del candelabro

por KAY FRANCIS - WILLIAM POWELL - ELISA LANDY y RICHARD BARTHELMES.

TRES GRANDES FILMS TRES

(UN PROGRAMA CUMBRE)



FRONTON BALEAR

Hoy Jueves 20 de

Mayo de 1937

Tarde a las 4 y media

Anacabe - Jesús

contra

Atano - Rego

Satur - Solozabal

contra

Zulaica - Carmelo

Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

Sábado partidos y quinielas.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3:30

La familia lo desea

por Renate Muller

Una aventura en Polonia

por Gustav Froelich

Lunes.—LA MASCOTA, por Lucien Baroux, EL HUSAR NEGRO, por Conrad Weid.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3:30

EL REY DE LOS

CAMPOS ELISEOS

BUSTER KEATON (a) Pampinas

LA BANDERA

En español

por Jean Gabin y Annabella

Lunes.— La producción U. F. A. CREPUSCULO ROJO. HUBO QUE CASARLOS por Slim Sumerville y Zasu Pitts.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables son baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1183. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Marl. Terreno.

¡Alistas en la Legión!

¡Soldados! ¡Marinos! ¡Milicias Nacionales! ¡Españoles todos! ¡Extranjeros!

Los que seáis bravos y soñéis una España Grande e indivisible; a los del alma valiente, cuerpo viril y corazón de acero; los que ambicionáis glorias y laureles; los que deseáis perpetuar la tradición Hispánica y sintáis verdadero amor por la Patria y queráis ofrecerle vuestros brazos y hacer tremolar por todos sus rincones la Enseña Bicolor de nuestros amores y con ello ganar el título de Caballeros Legionarios.

Acudid al Banderín de enganche.

¡La Legión os esperará!

Compromiso para la duración de la actual campaña, por tres y cinco años.

Banderín de Enganche.—Avenida de Estanislao Figueras.—Número 22.—Palma.



HABLA DEL GENERAL VIVEIRO DE LLANO

Buenas noches señores: Todo en este mundo tiene su fin y ahora le ha tocado el turno a Araquistain, el hombre de la suerte, el del enchufe de la embajada de París. Digo que es un hombre que se le puede llamar de la suerte porque en 1928 o 29 era un periodista mediocre y empezó a conspirar, agarrado a los faldores del Canallero y cuando éste formó gobierno le obsequió con la embajada en París. Al mismo tiempo su cuñado Alvarez del Vayo, agarrado a los mismos faldores que tenía la embajada en Méjico, fué nombrado ministro. Ahora los dos han caído entre los mismos faldores; pero ya no volverán seguramente a los trajes de 30 duros, pues además del sueldo y prebendas que sus cargos les daban, han cobrado multitud de comisiones por compra de armas en el extranjero. Total, que se han convertido en millonarios. De manera que han perdido sus enchufes, el Canallero, Araquistain y Alvarez del Vayo. ¡Vaya tres pies para un banco! El Canallero parece que se marchará al extranjero para tener una temporada de descanso; pero ¿se conformará Largo con la derrota? porque es una derrota y aplastante la que le ha inferido Inda. Yo creo que no se conformará.

Referente a las caretas contra los gases de que hablé ayer que fueron cogidas en el frente de Vizcaya en las que había un papel que daba el nombre y la dirección de la fábrica en Francia, hoy he visto, examinando una de ellas que tengo en mi despacho, que aun llevan dentro otro papel que demuestra perfectamente como el gobierno francés, burlándose del pacto de no intervención, ha facilitado a los rojos estas caretas, siendo de ello una prueba el citado papel que dice: Este aparato no puede ser vendido más que con el marchamo del gobierno y con el control del ministerio de la guerra. No puede ser devuelto ni cambiado. De esta manera está clara la intervención del gobierno francés en favor de los ro-

jos a los que ha vendido estas caretas. Son recién salidas de los almacenes del ministerio de la guerra. Es to es una burla a la no intervención.

Parece que el Comité de no intervención se reunirá próximamente en Londres a fin de tratar del bombardeo de las ciudades abiertas. Yo creo que sería conveniente mandasen a España una comisión a fin de que vieran las ciudades que nosotros hemos bombardeado y las que han bombardeado ellos, pues estoy seguro que por cada una que nosotros hemos bombardeado, ellos lo han hecho a más de 10. Ellos solo sirven para bombardear ciudades de la retaguardia o mejor aun obras de arte. A propósito de ello tengo una carta del rector de la Universidad de Zaragoza en la que me manda copia de un telegrama que ha remitido al rector de la Universidad de Londres en el que protesta del bombardeo de ciudades y obras de arte que son la admiración del mundo entero como la Seo de Zaragoza y la Alhambra de Granada, rogando al mismo tiempo que este tel grama lo transmita a los rectores de las Universidades francesas y belgas con las que no se puede comunicar el de Zaragoza.

Precisamente al mismo tiempo que se bombardeaba la Seo de Zaragoza, en Granada se bombardeaba también el Sacro Monte, que se halla completamente aislado y a una distancia de más de 3 kms. de Granada y en donde no existe más que un colegio de niños cuyas edades oscilan entre 10 y 16 años de los cuales mató algunos y siendo milagroso que hubieran salido a jugar los niños de una sala en la que cayó una bomba, pues la catástrofe hubiera sido enorme. Con ello, no se hubiera alterado los nervios de esos caballeros humanitarios ingleses y franceses que al saber que no eran rojos, hubieran dicho: Que continúe el bombardeo.

Termina el General leyendo los partes oficiales.

los vistosos trajes regionales de Hungría.

Paris.—Sobre la próxima entrevista del secretario de estado austriaco Schmidt con el Sr. Delbós, toda la prensa parisina hace comentarios de la situación en la europa central. Petit Parisien dice que Austria comprende que cada vez es mayor la necesidad que tiene de reforzar sus relaciones con los vecinos de la europa central.

«Le Matin» declara que el señor Schmidt va a Francia para pedir nuevas garantías en favor de Austria.

«L'Echo de Paris» declara que sería exagerado creer que si se realiza una aproximación entre Austria, Hungría y Checoslovaquia, estos tres Estados habrían de constituir un bloque anti-alemán.

Paris.—El Consejo de ministros francés se ha reunido bajo la presidencia del presidente de la República. De los acuerdos colectivos Delbos dió un informe sobre sus impresiones de Londres y expresó su satisfacción sobre el alivio general que había podido observar.

Se han nombrado los miembros de la delegación francesa en Ginebra. Se compondrá de los señores Delbos, Paul Boncour, un secretario del Ministerio de Negocios Extranjeros y un agregado para las finanzas.

Londres.—Sobre la entrevista de ayer del señor Eden con el ministro turco de Relaciones Exteriores en la embajada turca, se ha podido observar una aproximación considerable de los puntos de vista inglés y turco, pero no debe preverse ningún acuerdo concreto.

El periódico «Star» da curso a su fantasía hablando de las posibilidades de una colaboración inmediata en el Mediterráneo. Añade que el proyecto italiano consiste en desencadenar un movimiento mediterráneo contra el imperio británico.

Friedrichshafen.—Millares de personas visitaron estos últimos días los talleres de esta ciudad donde se encuentra el L. Z. 330 que muy pronto estará terminado.

Paris.—Según informaciones radiadas, los anarquistas se han entregado en Valencia y en Barcelona a producir manifestaciones contra el nuevo gobierno, anunciando una emisora anarquista que la policía ha disparado contra los manifestantes.

Servicio de información de Salamanca

Facilitado por la Estación de E A B A F al Servicio Oficial de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel del Generalísimo

Londres.—El consejo de la Sociedad de Naciones la asamblea plenaria buró de la conferencia del desarme se ocuparán según el «Daily Telegraph» y con ocasión de la marcha del señor Eden a Ginebra, en primer lugar de la cuestión de España, escuchando el informe del nuevo ministro de negocios extranjeros señor Giral. El consejo de la Sociedad de Naciones declaró de nuevo que serán tomadas todas las medidas necesarias por el comité de no intervención de Londres. Se examinará también en Ginebra si Etiopia puede ser considerada todavía como estado independiente o no. Muchos países y entre ellos Francia, quieren respecto a esta cuestión poner fin a la anormal situación actual ya que mientras Etiopia continúa técnicamente siendo miembro de la Sociedad de Naciones, resulta imposible toda colaboración con Italia. Además, por otra parte Francia e Inglaterra tienen intereses en Etiopia que hay que reglamentar de acuerdo con el poder ejercido efectivamente en Abisinia.

Generalmente se cree en los medios políticos londinenses que la expulsión de Etiopia de la Sociedad de Naciones tendrá lugar lo más tarde durante la celebración de la asamblea fijada para septiembre. Todo el mundo opina que la situación actual no puede continuar y de esta opinión no participan tan solo los países que están de parte de Italia, sino también otros y muy especialmente Suecia, Bélgica, Inglaterra y sus dominios, Francia y Rusia soviética. Sin embargo estos estados no se hallan dispuestos a hacer por si sus gestiones, pero si a dar su apoyo a una iniciativa en este sentido.

Corre el rumor de que es posible que el consejero federal suizo señor Motta se halle dispuesto a dejarse elegir presidente de un comité, el comunicaría a la Sociedad de Naciones que las cartas credenciales de Etiopia ya no son aceptadas, y es completamente seguro que este procedimiento encontrará un apoyo aplastante.

Probablemente en la sesión del buró de desarme se propondrá la conclusión de un convenio según el cual serán comunicados los presupuestos militares de los diferentes estados.

La comisión de expertos de la So-

ciudad de Naciones para la cuestión del incidente de Alejandreta va a publicar un relato antes de la sesión del comité. El proyecto statu quo preve el control por el consejo de la Sociedad de Naciones de este territorio y su desmilitarización, además de la colaboración de Francia y Turquía respecto a las cuestiones financieras. La comisión no ha podido ponerse de acuerdo en la cuestión de reconocer el arabe como segundo idioma oficial.

Paris.—La prensa parisina comenta ampliamente las conversaciones de Delbós y Blum con Litwinoff, así como también el comunicado oficial dado sobre esta entrevista. Petit Parisien dice que el comunicado oficial fija el statu-quo de las relaciones franco-soviéticas.

Le Matin opina que Litwinoff no ha conseguido en París sacar nada nuevo de las relaciones existentes entre los dos países, sino exclusivamente la seguridad de que colaborarán dentro del cuadro de la Sociedad de Naciones.

L'Echo de Paris cree que las conversaciones de Londres y París pueden quedar reducidas al deseo que en ambas capitales se tiene de no ir contra las reivindicaciones alemanas para asegurar la paz europea y principalmente el principio de la paz universal. Cree poder afirmar que el comisario del pueblo soviético Litwinoff no está nada satisfecho de su entrevista con Blum y Delbos. Luego añade que la fraseología del comunicado oficial referente a este contacto diplomático recuerda el tono de los mejores tiempos de Ginebra. El verdadero objetivo del viaje de Litwinoff era obtener la promesa del gobierno francés de que se negociaría pronto un pacto militar, pero tanto el Sr. Delbós como el Sr. Blum no han querido prometer absolutamente nada.

Budapest.—Han llegado a esta capital los soberanos italianos acompañados de la Princesa María y del Conde Ciano, siendo recibidos solemnemente por el Regente Horty, el Presidente del Consejo de Ministros Darany y todos los miembros del gabinete húngaro.

Los reyes pasaron revista a la compañía que les rindió honores y subieron después a la carroza cuyo tronco de caballos estaba formado por ejemplares de la famosa yeguada Lipi Chino. La carroza de los reyes de Italia iba seguida por 18 carruajes en los que se habían acondicionado los altos jefes y personalidades de Hungría.

Una multitud incalculable alomó a los soberanos mientras se dirigían al palacio del Hozuru donde se celebró una recepción y desfilaron representaciones provinciales vestidas con

Ritmo...
Alegría...
Música...
Juventud...
Romance...

Teatro Principal

HOY De 3'30 a 11'30 Grandiosa Solemnidad
RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

La Canción del Dolor

NANCY CARROLL

Un extraordinario film COLUMBIA FILMS

En el mismo programa:

Sueño Dorado

LILIAN HARVEY

HENRY GARAY

En Palma

El Patrón de los Ingenieros

Los Ingenieros preparan diversos actos en honor de su Patrón San Fernando. Entre los festejos que preparan figura un partido de Fútbol, saltos de ostáculos, carreras pedestres, y una Novillada que se celebrará el día 30, a cuyo fin el Sr. Tous ha cedido gratuitamente la Plaza de Toros dado el carácter benéfico del espectáculo Pro-Movimiento Nacional y Paro Obrero. Presta también su colaboración el incansable señor Llambias que, en unión de la Comisión, da los últimos toques a dicha Novillada, para la que se han adquirido tres preciosos erales en la acreditada ganadería de San Sant Martí, los que serán, uno rejoneado, y los otros dos lidiados por los actuales soldados del Cuerpo Bartolomé Solá y Miguel Horrach. La Presidencia de honor estará a cargo de bellas y distinguidas señoritas de esta ciudad, y la llave será a péida por la señorita Conchita Pou Andréu.

Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 79 del año 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Arturo de Argomedo y Eymar, contra el paisano Gabriel Riera Llodrà, por un delito de tenencia ilícita de armas.

TROCADERO TE SELECTO

Hoy, Jueves, a las 6

Organización Nacional Sindicalista Instrucciones

Todos los delegados de los distintos Sindicatos de la O. N. S. tanto de obreros como de empresarios y profesiones liberales de Palma y suburbios, deberán presentarse con sus afiliados a la formación que se celebrará el próximo domingo día 23 de mayo a las 9'30 de la mañana en la plaza de San Miguel, con motivo de la bendición de los Estandartes de las Escuelas de Trabajo y de los Sindicatos obreros de la O. N. S.

Los delegados de cada Sindicato cuidarán de que no falte ningún afiliado para lo cual pasarán lista y darán cuenta de las novedades al jefe de la manifestación.

AYUNTAMIENTO Suscripción para el nuevo «España»

Suma anterior, 387 pesetas; don Onofre Forteza, «La Gruta» 50; un día de haber de los Oficiales, Suboficiales y tropa del Grupo de Intendencia de Baleares, 644'75; Teniente señor Liabrés del Grupo de Intendencia, recaudado entre los militarizados que prestan servicio en la Compañía de coches pesados, 741, don Juan Llompart Ramis, 25; doña Francisca Llompart Ramis, 25; don Juan Valent, 25; don Emilio Nadal en nombre del curso de Alféreces provisionales, 250; don Francisco Salvat, 100, don Jaime Gelabert, 20; don Bartolomé Sastre del Colmado Mundial, 100; don Juan Sampol, 5; doña Catalina Ballester Cruellas, 25; don Miguel Ballester Cruellas, 25; don Rodolfo Tormo de Revelo, 25; don Pedro Mir, 5; don Francisco Massanet, 100; don Miguel Fiol Coll, 10; don Pedro Valls, 25; don Rafael Juan Roca, 25; don Vicente Fuster, 3; don Jorge Mayol, 15; D. A. C., 25; Suma y sigue 2.655'75.

Donativos en valores

Doña María Llompart de Casas, tres onzas de oro.

Donativos para las Coelinas

Ha estado en la Alcaldía la distinguida señora doña Asunción Bonet de Giménez, organizadora de las dos funciones teatrales que con tanto éxito se celebraron en el Teatro Principal, haciendo entrega al señor Alcalde de la cantidad de 4.020'60 pesetas, importe liquido del beneficio obtenido.

El señor Zaforteza, después de felicitarla por su labor, le ha agradecido el donativo.

Sesión de la Comisión Gestora Municipal

En primera convocatoria, se reunió ayer tarde, a la hora de costumbre, la Comisión Gestora Municipal bajo la presidencia del alcalde don Mateo Zaforteza y con asistencia de los señores Bonet de los Herreros, Mesana, Alabern, Rotger, Salleras, Cirerol, Coll, Sastre y Roca.

Se lee, quedando aprobada, el acta de la sesión anterior.

Apruébase una relación de cuentas.

Se conceden varios permisos para obras particulares.

Pasa a la comisión de Aguas una minuta de honorarios a favor de varios letrados.

Apruébase un dictamen referente a la subasta de materiales para construcción.

Se aprueba una liquidación de las

obras de desmorte de la calle de Luis Vives.

Acuérdase anunciar una subasta para las obras de afirmado de gránito asfáltico de la calle de Cecilio Metelo.

Se concede permiso a don Gaspar Bannassar Llinás para la apertura de un establecimiento industrial.

Se concede un plazo de un mes para que los chófers de servielo público pasen a ocupar sus puestos en las paradas; de lo contrario les serán retirados los carnets.

Y después de aprobar otros asuntos de poco interés, se levanta la sesión.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

La sección Femenina solicita encarecidamente a todas aquellas personas que tengan camisetas y calczoncillos de punto y las quieran ceder buenamente, las mandenja nuestro local (Unión, 40) pues urgentemente las necesitamos para los hospitales.

Agradecidas de antemano y

JARRIBA ESPAÑOLA

«Auxilio de Invierno»

«La riqueza tiene como primer destino—y así lo afirma nuestro Estado—mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. No es tolerable que masas enormes vivan miserablemente, mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos».

Estas palabras magníficas, resumen cuanto o pudiera decir y penetrándose perfectamente en ellas, el día 11 se personaron en esta Delegación, varios Jefes de la Comandancia de Carabineros para llenar la «Ficha Azul» con la cantidad de 142 ptas. Desde estas columnas, damos las gracias más expresivas a dichos señores, lo mismo que al Delegado del Sindicato de Comestibles que regaló, todo lo necesario para la primera comida de los Flechas Navales, y lo hacemos público, seguros de que estos rasgos servirán de estímulo a las diferentes entidades oficiales y particulares de Mallorca y del Público en general y al darnos su apoyo, podremos testimoniar que «Auxilio de Invierno» nace por el Hombre, por la Sociedad, por la Nación, por el Imperio y por la Voluntad y siempre al grito de ¡Arriba y Viva España!

Sección de Propaganda.

Muy pronto.....

Huchas Huchas
Huchas Huchas Huchas
Huchas Huchas Huchas
DE
AUXILIO DE INVIERNO

Semana de las Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalistas

Distribución de jornales a los alumnos de la Escuela de Trabajo de Felanitx

El martes tuvo lugar en Felanitx, uno de los actos de mayor intensidad y patriotismo con ocasión de celebrarse la distribución de jornales a los alumnos de la Escuela del Trabajo Nacional Sindicalista.

Primeramente las Autoridades, entre las que se encontraban el Excelentísimo señor don Mateo Torres, Gobernador Civil, don Alfonso de Zayas, Delegado Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., el Jefe de la Junta de Gobierno de la O. N. S. y representantes de los Sindicatos y del pueblo se trasladaron al Santuario de San Salvador en donde fué rezada una Salve.

Seguidamente se dirigieron a Felanitx, esperando en la entrada del pueblo los alumnos en número superior a un centenar con sus herramientas y llevando en los mismos la insignia de la O. N. S. Juntamente con estos desfilaron por la Plaza de

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria.

Ultimas noticias

(Radio Mallorca)

Crónica del enviado especial del Cuartel general del GENERALISIMO en el frente de Vizcaya

Gloriosa la jornada de hoy que no ha sido escasa distinguiéndose a las fuerzas legionarias que desde las primeras horas lograron coger por sorpresa a la Ermita de Santa Mariana tras de una operación artillera verdaderamente magnífica a la que nos tienen acostumbrados las baterías legionarias. Se ocupó por completo el Grandramendi y las estrabaciones al Sur del Monte Jata, macizo montañoso que nace en el cabo Machichuga y termina rodeando Mungula. A media mañana estaba dicha posición totalmente ocupada por los nuestros.

Fué espléndida esta operación, que costó al enemigo dejarse más de 100 muertos y 200 prisioneros, pues no pudo escaparse ni uno solo.

No terminó aquí la operación. Otras dos columnas casi desde el borde del mar rodearon otras montañas, las escalaron y a poco más de las 11 de la mañana estaban ya coronadas todas las crestas más altas.

El enemigo que estaba muy fortificado en estas posiciones no ofreció gran resistencia y solo cuando empujado por los nuestros llegó hasta Mungula fué cuando reaccionó prentendiendo contratacarnos pero sus esfuerzos fueron inútiles.

Por otros sectores también se han movido otras columnas pero no puedo apreciar cuales objetivos se han logrado. El avance solo se ha podido llevar a cabo hasta las 3 y cuarto. Pues a dicha hora, la densa niebla nos quitó toda visibilidad. Lo que si diré es que ya estamos casi en contacto con la línea defensiva de Bilbao.

En Amorebieta seguimos sin estar dentro del pueblo, pues ello sería una torpeza, por estar dicho pueblo totalmente dominado por los rojos. Termino esta crónica con el más alto optimismo. Pues además de los dos montes citados se han tomado muchos pueblos y cotas de gran importancia estratégica y sobre todo el espíritu es elevadísimo como se tiene que tener sabiendo que estamos tan próximos a Bilbao.

Aceites VACUM

Recibido una remesa de Aceites Legítimos VACUUM.

A. BIBILONI, Aragón, 14. Telf. 1705.

Se vende

Finca en punto muy céntrico produce buen interés.

Trato directo, razón en «El Día», Danás, 2.

0'30 céntimos para secundar la gran OBRA de AUXILIO DE INVIERNO

SE LO BRINDAMOS A LOS INGLESES...

Como tratan en Cataluña a los detenidos políticos

Si, se lo brindamos al humanitarismo del pueblo inglés, tan traído y llevado estos días con motivo de las evacuaciones (introducciones decimos nosotros de material bélico) de Bilbao.

Persona recién llegada de Barcelona nos asegura, y sus palabras tienen todos los visos de la mayor exactitud, que los presos del Gobierno de la Generalidad y demás allegados de Barcelona, reciben como único y suculentísimo alimento, la mayoría de los días, unas escasas avellanas en número que nunca excede de diez.

En sus espléndidos menús aparece solamente la carne dos veces por semana en cantidad tan escasa, que no llega ni de mucho, a los treinta gramos y de calidad tan inferior que la fibra muscular no se vislumbra por parte alguna. El tendón y el nervio es lo único que se suele ver por allí, cuando no la pelleja.

El pan está proscrito como objeto de lujo, para los reclusos y delinquentes del único delito de no comulgar en las ideas y sentimientos

viles de los dirigentes marxistas, y si alguna vez asoma el mendrugo por las rejas de los calabozos, además de viejo y alguna vez incluso florecido es de tan pésima condición que a pesar del hambre que en aquellas cárceles es general, se tiene que renunciar a comerlo, puesto que a muchos después de comerlo les han aparecido en la boca llagas, dada la mala calidad y mixtificación de su composición.

Y así podríamos seguir con el relato de otras muchas inhumanidades que nos ha referido nuestro interlocutor, del mismo orden y de otros pero que no creemos sea menester brindar al materialismo de pueblo inglés.

Ofrézca su cacareada humanidad a todos los que sufren por igual, y coadyuven a sacar de las cárceles bolcheviques de Barcelona a tantos inocentes que sufren la barbarie de la caterva desalmada que rige arbitrariamente los destinos de esa región española que se llama Cataluña.

Felanix, los Flechas y los Nacional Sindicalistas a los acordes del Himno de Falange.

Terminado este acto se dirigieron las Autoridades a la inauguración oficial de la Escuela del Trabajo siendo recibidas por enfermedad del Alcalde, alma de la Escuela, y propulsor de la misma, por el Vice-Presidente señor Masot a quien acompañaba el Jefe Local.

La Escuela está instalada en un magnífico local teniendo lugar en el Salón de Actos de la misma el reparto de los jornales a 31 obreros premiados, siendo entregados a los mencionados obreros por el Gobernador señor Torres y por el Presidente del Patronato señor Fernández Hidalgo, felicitando a los alumnos por su amor al trabajo.

Las autoridades visitaron la Escuela que es modelo de las de su clase, teniendo instalados los talleres de carpintería, cerrajería y albañilería, así como la sección de Agricultura a la que se ha dado gran importancia y en donde pueden los obreros aprender todo lo relacionado con el cultivo de la tierra.

Al salir de la mencionada visita, las Autoridades felicitaron efusivamente a los organizadores de la Escuela que con tanto entusiasmo trabajan en obra tan positiva como es la de preparar al obrero para el engrandecimiento de la Patria.

El Delegado Provincial Marqués de Zayas acompañado del Jefe de la Junta de Gobierno de la O. N. S. se dirigieron a visitar los locales de los Sindicatos.

TROCADERO
Hoy, Jueves, a las 6
TE SELECTO

Organización Nacional Sindicalista
Circular a los Delegados de Obreros

Camarada: El próximo día 23 Dios mediante se celebrará en Palma el acto final de la Semana de las Escuelas de Trabajo que la O.N.S. recogiendo el sentir de F.E.T. y de las J. O. N. S. del Generalísimo Franco organiza en diferentes ciudades de la Isla.

En este acto tendrá lugar la bendición de los estandartes de las Escuelas de Trabajo de Palma, Felanitx, Manacor, Sineu, Lluchmayor y la bendición de las banderas de los Sindicatos obreros de la O.N.S.

No tengo que hacerte resaltar la importancia patriótica y sindical de estos actos, precisamente cuando la orientación impresa a nuestra Organización por el camarada López Bassa, ha hecho que el Generalísimo le exalte a uno de los más altos puestos de la Gobernación del Estado español.

Por esta razón y para que en este solemne acto no falte nutridísima representación de los Sindicatos de tu pueblo, te encargo procures que el día 23 a las 10 de la mañana, se encuentren la Casa Primo de Rivera una numerosa representación de dichos sindicatos con sus banderas y estandartes los que los posean, significándote que como han de venir representaciones de todos los pueblos de la Isla en esta concentración, podrás demostrar tus reconocidas dotes de organización y buen nacional-sindicalista.

El Jefe de la Junta Provisional de la O.N.S.
¡SALUDO A FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Nota: Telegrafía el viernes sin falta número de nacional-sindicalistas que han de asistir a dicho acto.

Sindicato Expedidores de Carnes

Se advierte a todos los afiliados al Sindicato que aun no hayan pasado por el local social «Café de la Lonja» que deben hacerlo a la mayor

Unión Republicana, al expresidente del Consejo, Giral, por Izquierda Republicana, a Indalecio Prieto, por los socialistas moderados, Lamonedá, por la ejecutiva del partido socialista, y José Díaz, secretario del partido comunista.

«Sería prematuro afirmar, que si se orienta Valencia hacia un gobierno más moderado, decidido a librarse definitivamente de la tutela de los anarco sindicalistas, es una experiencia para la cual debe tenerse en cuenta, cual pueda ser la resistencia de los extremistas si se quiere prevenir el derrumbamiento total, en mayor o menor plazo, del poder republicano.»

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

GOBIERNO CIVIL

Donativos con destino al Paro-Obrero

El Excmo. Sr. Gobernador ha recibido la cantidad de 100 pesetas que el Comandante de Artillería don Emilio Nadal ha entregado en este Gobierno en nombre de C.A.P. con destino al Paro Obrero.

También ha recibido dicha Autoridad para los fondos del Paro-Obrero los siguientes donativos.

Don Bernardino Seguí y sus obreros, 485'50; don Mateo Amengual y sus obreros, 74'07; don Bernardo Pujol y sus obreros yeseros, 30'00.

El Excmo. Sr. Gobernador agradece muy sinceramente los donativos recibidos.

Palma 19 de Mayo de 1937.—Primer Año Triunfal.

Suscripción Nacional

El Excmo. Sr. Gobernador ha recibido la décima 2.^a entrega de la venta de específicos farmacéuticos importando dichas ventas efectuadas por F.E.T. Sección Femenina, 803'60 ptas. ingresando dicha cantidad en la Suscripción Nacional.

LA HIGIENE DE LA VIVIENDA

Ciclo de conferencias

Esta noche a las 9'15, en la Radio Mallorca, comenzará un ciclo de conferencias—las cuales se darán todos los jueves—a cargo de distinguidas personalidades de esta Isla, las que versarán sobre temas de divulgación de Higiene, en lo que afecta a la Vivienda.

Serán inauguradas estas conferencias por el señor Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza, disertando sobre el tema: «Como debe ser la Vivienda en el medio Urbano—Barriadas para obreros industriales».

Antes, el señor Fiscal Dr. Oliver Frontera hablará brevemente acerca de las normas a seguir.

Andraitx

Charla patriótica

La dió, en nuestro campo de deportes, el abogado palmesano y soldado de artillería don Francisco Juan de Setmanat, que, en distintas ocasiones, había ya visitado este pueblo, en plan de propaganda derechista, Asistieron nuestras primeras Autoridades, muchos oficiales, clases y soldados de las fuerzas aquí destacadas y numeroso público. Su elocuente y bien documentado parlamento versó sobre el glorioso Movimiento Salvador de España; ilustrándolo y haciéndolo sumamente interesante por los datos y noticias recogidas en reciente viaje a la Península y su visita a los frentes de combate. El Sr. Juan de Setmanat fué escuchado con vivísimo interés y gran complacencia, siendo premiada su patriótica labor con unos entusiastas viva a España, al Ejército y al Generalísimo.

De enseñanza

Se ha posesionado interinamente de una de las escuelas nacionales de niños de la villa de Sancellas el Maestro de enseñanza primaria don Leonardo Reus Alemany.

Notas agrícolas

Comenzó ya la siega de haberes, habiendo resultado la cosecha bastante regular. El vecindario ha podido este año comer habas tiernas en abundancia, ya que, en general, resulta siempre ser un plato muy agradable y provechoso.

DEL CARNET

Se encuentra ligeramente enfermo desde hace unos días el Redactor-Jefe de «La Última Hora» don José Tous Lladó.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy jueves tendrá lugar el solemne estreno en Palma del primer y único film de riguroso estreno de esta temporada de la Columbia Film «La Canción del Dolor», creación de la notable actriz Nancy Carrole, producción que es esperada por nuestro público con grandísimo interés.

En el mismo programa figurará hoy «Sueño Dorado», una de las más notables creaciones de los ad-

mirados artistas Lillian Harvey y Henry Garat.

Rialto

En las sesiones que se celebrarán hoy se proyectarán las producciones de la famosa casa Ufilims, tituladas «La familia lo desea» interpretada por Renate Muller y «Una aventura en Polonia» por Gustav Froelich.

Moderno

Hoy se proyectarán en este salón «El Rey de los Campos Eliseos» interpretada por Buster Keaton (a) Pamplinas y la producción en español «La Bandera» interpretada por Jean Gabin y Annabella.

Protectora-Cinema

Anuncia para hoy un programa monstruo integrado por seis espectaculares producciones son estas: «El hijo de Kong» con Helen Mack y Robert Armstrong en el reparto. «Vanessa» con Helen Hayes, Robert Montgomery, May Robson y Lewis Stone. «Rosa de Francia» en español, con Rosita Diaz Gimeno, Julio Peña y Antonio Moreno. «La Alegre Divorciada» con Fred Astaire y Ginger Rogers con sus famosas danzas «Nigh and Day» y «El Continental». «El rayo mortífero» con Ralph Bellamy y Tala Birell; y, finalmente, «La indómita» en español, con Jean Harlow, William Powell, Franchot Tone y May Robson.

Las películas citadas se proyectarán hoy por el orden indicado y diariamente se variará el orden de proyección.

INSTRUCCION

Instituto Nacional «Ramón Lull» de Segunda Enseñanza

Las clases de los alumnos y alumnas oficiales se prorrogan hasta el día 10 de Junio.

Exámenes para la sesión femenina (Materia libre): Darán comienzo el día 1.º de Junio, verificándose en este día los de Ingreso y en los sucesivos los de cursos y asignaturas.

Las sesiones de exámenes se realizarán en el local del Instituto todas las tardes en las horas y días que anunciarán oportunamente los Tribunales. Los exámenes del primer día darán comienzo a las tres y media.

Exámenes para la sesión masculina (Materia libre): Una vez terminados los exámenes por la Sección femenina comenzarán los de la masculina en la fecha que oportunamente se anunciará en el tablón de anuncios y en la Prensa.

Para dar facilidades a los alumnos residentes en los pueblos, se hará un llamamiento especial para ellos, tan pronto hayan terminado los exámenes de los de la capital. Para tomar parte en este llamamiento deberán presentar antes del día 31 de este mes, en la Secretaría del Instituto, una nota con el nombre y apellidos, cursos en que está matriculada y lugar de residencia. Se advierte que cuantos no hubieren cumplido este requisito, aun cuando residieren fuera de la capital, no serán admitidos a los exámenes de este especial llamamiento, sin derecho a reclamación alguna.

Palma 18 de Mayo de 1937.—El Secretario, B. Suau.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Bernardino de Sena, confesor.—(Indulgencia Plenaria).

Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia de la Misión dedicadas a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

A las siete Misa, Mes de María y exposición del Santísimo.

Por la noche, después del ejercicio, reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la iglesia del Socorro, continuación de la solemne Novena de la gloriosa Santa Rita de Casia.

A las siete de la tarde, rezo del Santo Rosario, Mes de María, Novena con sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

—En la iglesia de la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario y Mes de Mayo con sermón.

Visita

A la Divina Pastora de las Almas en las Capuchinas.

Aviso referente a pro amonedado

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Por disposición del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares queda prorrogado hasta el día trece de Junio próximo el plazo para que las personas que tengan pignorado en este Monte de Piedad oro amonedado manifiesten si optan por su venta al Estado o su depósito en el Banco de España.

Palma, 18 de Mayo de 1937.—El Director-Gerente, R. Ferragut.

Compro máquina escribir

En buen estado pagará el contado, ofertas por escrito indicando marca y precio a iniciales A. M. M. Administración de «El Día» Danús, 2.—Palma.

PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS DE 3'30 TARDE A 11'15 NOCHE

UN PROGRA EXCEPCIONAL

6 Formidables Películas 6

HELEN MACK
ROBERT ARMSTRONG en

EL HIJO DE KONG

HELEN HAYES
ROBERT MONTGOMERY
LEWIS STONE en

VANESSA

ROSITA DIAZ GIMENO
JULIO PEÑA
ANTONIO MORENO en

ROSA DE FRANCIA

(en español)

FRED ASTAIRE
GINGERS ROGERS en

LA ALEGRE DIVORCIADA

RALPH BELLAMY
TALA BIRELL en

RAYO MORTIFERO

JEAN HARLOW
WILLIAM POWELL
FRANCHOT TONE
MAY ROBSON en

LA INDOMITA

(en español)

Las citadas películas se proyectarán por el orden indicado. Diariamente se variará el orden de proyección.

L'UNION-VIDA

FUNDADA EN 1829

Recuerda a sus asegurados y personas o entidades a quienes interese que, en cumplimiento de la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero próximo pasado, tiene instalada su

DIRECCION GENERAL PROVISIONAL en VITORIA, calle del Prado n.º 10

Los asegurados de Mallorca, para ponerse al corriente en el pago de sus primas, deberán dirigirse, por carta o personalmente, al Representante de la Compañía

D. MATEO PALMER, Santo Espíritu, 12 - Palma de Mallorca comunicando el n.º de orden de sus pólizas y copia detallada del último recibo que tienen satisfecho.

CALA D'OR

Queda abierto nuevamente al público

EL CLUB CALA D'OR

La formación del movimiento de F. E. T. y de las JONS

Normas de integración de los organismos de Falange Española y Requetés

1.ª En todas las localidades donde tenían Organizaciones Falange y Requetés, se constituirán Comisiones Integradoras locales formadas por el Presidente que será el Jefe de Falange y un Secretario que será el Jefe del Requeté.

2.ª Esta Comisión recibirá instrucciones de la Comisión Provincial de Integración cuyas órdenes serán acatadas con el máximo celo y prontitud poniendo en su realización la mayor alteza de miras: ESPAÑA.

3.ª En las localidades donde cada una de ambas Organizaciones tenga domicilio propio, la Comisión Integradora local escogerá el que más convenga.

4.ª Las Comisiones Integradoras locales cuidarán de que sean cerrados los libros de ambas Organizaciones y dispondrá que se abran y legalicen otros nuevos de actas y de

contabilidad de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en los que anotarán todas las operaciones de integración.

5.ª Las Comisiones de Integración harán acoplamiento de ficheros de ambas Organizaciones con el objeto de dar a conocer rápidamente el número total de afiliados.

6.ª Las Comisiones Integradoras locales cesarán en su cometido tan pronto sean nombrados Presidente, Secretarios y Administrador locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

7.ª Las Comisiones Integradoras locales comunicarán a esta Provincia con toda urgencia cualquier dificultad que pudiera surgir.

Dado en Palma a 14 de Mayo de 1937.—El Presidente, Alfonso de Zayas.—El Secretario, El Conde de Torre-Saura.

RADIOGRAMAS

España

Los rojos detienen a un jefe laborista inglés

Londres.—Por telegramas que se han recibido en esta capital se sabe que las autoridades de la frontera franco-española han detenido al jefe del partido laborista independiente inglés. Dicho señor ha sido encarcelado por orden del gobierno de Valencia.

La causa de este incidente es el de que Smillie ha salido de España con rumbo a Inglaterra y lleva un reportaje de los incidentes que recientemente se desarrollaron en la región catalana entre los anarquistas y los partidarios del gobierno de Valencia. Hasta ahora el jefe de los laboristas había servido con las autoridades republicanas.

La dimisión del embajador rojo en París

París.—El embajador del gobierno de Valencia en París, Araquistain, ha dimitido su cargo, poniéndolo a disposición del gobierno. Dicha medida adoptada por el embajador socialista ha sido como consecuencia de la formación del nuevo gobierno, se cree que su sucesor será Carlos Esplá. Araquistain visitó a Blum con el cual se cree que habló del aterrizaje de los aeroplanos republicanos en el aeródromo de Pau. Hasta las últi-

mas horas de la tarde del martes, dichos aeroplanos continuaban todavía en el campo de aviación.

Del Vayo tendrá un enchufe

Londres.—Comunican de Valencia que el ex-ministro del Vayo ha sido nombrado jefe de la delegación del gobierno en la Sociedad de Naciones.

Dentro de pocos días saldrá para su destino.

Vendo casa

en La Soledad, esquina. Propia para establecimiento, por 1.600 duros.

Otra, frente al mar en Ca'n Pastilla, por 1.800 duros.

Facilidades de pago. Informes: Unión, 38, (Limpiabotas).

Máquinas de escribir

excelentes ocasiones de las principales marcas tipos oficina y portátil, de absoluta garantía por haber sido reparadas en nuestro taller bajo minucioso control.

CASA MALONDRA - 78, Jaime II.

Lejía ELECTRA

Garantida por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

Compra - venta de botellas usadas.

Socorro, 63 - Palma.